銀行資訊揭露
（一）
    自美國能源業巨擘恩隆公司(Enron Corp.)驚爆隱瞞巨額債務之後，世界通訊（WorldCom,Inc.）亦爆發假帳醜聞，發生一連串之企業財務弊案，不但使全球股市大幅震盪，投資人信心不足，促使各界要求企業財務資訊透明的呼聲不斷，期盼藉由資訊公開建立公平的競爭環境；由於近來企業內部弊案頻傳，除對公開揭露需求日益增加外，亦可見資訊揭露之重要性。因此，早在1999年6月之諮詢報告中，巴塞爾銀行監理委員會(Basel Committee on Banking Supervision，以下簡稱巴塞爾委員會或委員會)即把市場制約納入新巴塞爾資本協定，成為該協定中之一大支柱。新巴塞爾資本協定係由三大支柱：最低資本適足、監理審查程序以及市場制約所共同組成，彼此相輔相成，缺一不可。國內部分金融機構面對第一支柱資本適足率之計算，目前已投入大量人力、財力以擬定因應措施，以期達到國際標準；監理機關亦已積極面對有關第二支柱監理審查程序之擬定；而第三支柱市場制約的建立，即為加強資本規範並協助監理單位，藉此提升銀行與金融體系之安全穩健的經營環境。如何強化銀行資訊透明，建置具效率之市場制約機制，將是未來監理機關與各金融機構必須共同面對的另一項新議題。
    第三支柱市場制約建立之主要目的，在於輔助第一支柱最低資本適足以及第二支柱監理審查程序，使新巴塞爾資本協定架構趨於完整；委員會認為市場制約對於強化銀行資本管理與其他監理之實施，以及建立穩健與具效率之金融市場皆有助益。理論上，營運穩健並具有完善管理之銀行，對於自身財務狀況及績效、管理與控制風險的能力等揭露相關完整、正確、重要且時新資訊，可從資訊揭露中獲得利益；比起未提供正確資訊之類似銀行，上述銀行可更有效率地評估資本市場；相對於市場參與者而言，如使用這些資訊作為各類型經濟決策制定的基礎，亦可從資訊揭露中獲得相當大的利益，如提升市場參與者對於充分資訊下之決策能力；除可依據銀行公開資訊藉此更正確地評估銀行的財務狀況與績效外，增加對銀行資訊揭露的信賴度，證明銀行對於內部風險的監控與管理(如銀行風險管理方式之定性與定量資訊揭露)以及降低市場不確定性等，對市場參與者或監理單位皆有助益。
    為加強市場制約之有效性，巴塞爾委員會藉由公佈一系列公開揭露建議(或必要項目)，允許市場參與者就應用範圍、資本、風險概況、風險評估與管理程序以及資本適足率等相關資訊予以參考使用。由於新巴塞爾資本協定之資本適足計算給予銀行更多自主性與裁量權，因此對於委員會各種計算方式以及資訊揭露的標準亦有不同的規範。此外，由於各國金融監理機關對於資訊揭露的標準不一，因此委員會將以「強烈建議(strong recommendations)」或是「必要項目(requirements)」方式，藉此縮小各國監理機關標準不一之差距，來加強第三支柱之實行效力，且為落實於銀行內部適當管理程序，委員會明定：「銀行應擁有經董事會核可之正式資訊揭露政策，此政策應敘明對銀行財務狀況與績效等公開揭露資訊的目標與策略。此外，銀行應建立對公開揭露適切性之評估程序，包含揭露頻率」。

除此之外，各國監理機構應對於銀行公開揭露政策或作業程序加以評估，「有效銀行監理核心原則
」第21條即明確要求：「各銀行應保有與會計政策以及處理原則一致的正確紀錄，銀行監理機關可藉此確實並公平檢視銀行財務狀況與營運收益，並要求銀行定期公佈可反映實際情況之財務報表。」另一方面，委員會亦建議，為促進市場有效運作以及建立穩定具效率之金融體系，市場參與者須取得正確且定期之資訊。就協助銀行監理機關方面觀之，資訊揭露係為金融監理的一環。銀行應依據其經營業務與財務狀況，做廣泛且無誤之公開揭露，並定期且充分提供給市場參與者，而市場參與者可藉此評估個別銀行內部固有之風險。影響財務報表甚深的會計處理原則，亦對第三支柱之執行相當重要；委員會目前已與IASC等會計專業組織，共同推展資訊揭露架構之一致性，而目前IASC業已開始檢視銀行公開揭露準則－IAS30
。委員會建議監理機關對於未能確實遵守第三支柱公開揭露之銀行應採取矯正措施，回應的強度應視各銀行未能遵守之嚴重性（即未揭露之相關資訊及其重要性）以及未揭露資訊之期間長短而定，並依據監理機關之衡量，以一般指導方式或特定強制方式處理之。
新巴塞爾資本協定中之特定揭露與「強化銀行資訊透明
」報告中所建議之資訊揭露一般條件相同，如廣泛性、相關性、定期性、可信度、比較性以及重要性；巴塞爾銀行監理委員會建議銀行在固定的財務報表以及一般的公開揭露定期提供資訊，以協助市場參與者對銀行之評估；報告中亦建議銀行提供有關財務績效、財務概況（包含資本、償付能力以及流動性）、風險管理策略與實務、風險概況（包含信用風險、市場風險、流動性風險以及作業風險、法律與其他風險）、會計政策以及基本業務、管理與團體支配等六大類別資訊，各類別訂定明確的揭露條件以及詳細程度，依據銀行營運規模、性質決定所提供之資訊範圍與內涵，以協助達成提升銀行資訊透明之目標。

然而巴塞爾委員會認為，若各銀行揭露過多資訊將使市場之關鍵資訊不夠明確，對於規模較小或是經營性質較為單純之銀行，其資訊揭露的程度應有所區別，因此委員會提出核心資訊揭露（core disclosures）與補充資訊揭露（supplementary disclosures）之相關規範。所謂核心資訊揭露，係指可傳達給所有機構之重要資訊，且對於市場制約基本運作相當重要之資訊揭露；而補充資訊揭露係指依據機構面對之風險性質、資本適足以及選擇用以計算資本適足之方式等，對部分機構(非全體機構)而言是重要資訊之公開揭露。換言之，補充資訊揭露係為關於特定機構的資訊揭露，該項公開揭露對市場制約的運作具有相當重要之意義，但不應視為次要(secondary)或是選擇性(optional)之公開揭露。
巴塞爾銀行監理委員會於2000年1月所發表之諮詢報告中，已就資本、風險以及資本適足性等三大範疇提出六項建議；以資本方面而言，銀行應至少每年並儘可能且適當地將揭露頻率提高，公開揭露有關資本架構與資本組成內容，以及資本工具主要特徵條件等資訊；此外對資產與負債之評估與攤提及所得認列之會計處理資訊，亦應予以揭露。於風險部位方面，銀行應公開揭露有關風險部位之定性與定量資訊，包括銀行風險管理之策略。有關資本適足方面，銀行應至少每年以合併基礎公開揭露資本適足性之比率與其他相關資訊，以及依據新巴塞爾資本協定規範之方式計算風險暴險值。此外銀行應提供資本適足部位影響之分析，對於經濟資本分配於各業務活動之架構與程序等資訊，亦應予以揭露。
依據各界對於諮詢報告的回應，委員會相信公開資訊揭露為建立有效市場制約之基礎。然而，委員會將持續確認市場參與者對於公開資訊之必要性，包含銀行實施新巴塞爾資本協定之應用情形與對銀行集團附屬機構之掌控。(續)
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