【會員機構】信用資訊查詢作業控管要點(範本)-101年6月修訂
中華民國 年 月 日第 屆 次董(理)事會備查 

一、查詢及使用金融聯合徵信中心(以下簡稱聯徵中心)信用資訊之人員應遵守「財團法人金融聯合徵信中心會員規約」及該中心「信用資訊查詢作業手冊」與相關法令之規定。 

二、使用聯徵中心信用資訊查詢單位主管，應指定專人負責辦理查詢，未經指定者，應嚴禁擅自進行查詢。 

【使用檔案傳輸批次／伺服器連線（以下簡稱FTP/STS）系統查詢之會員，其授權程序及異動管理，請依據各會員作業流程自行訂定，惟建議系統應具「授權異動明細紀錄表」及「信用資訊查詢人員授權表」。】 

三、受指定辦理查詢之人員（以下簡稱查詢人員）其姓名、職稱、擔任期間、持用之識別卡號碼或使用者帳號等應設簿登記，並經單位主管核定。登記簿應保存五年備查，並於聯徵中心請求時提供之。 

【使用FTP/STS系統查詢之會員，請由系統紀錄授權異動情形並自動產生信用資訊查詢人員授權表取代登記簿，該授權表應保存最近五年之授權紀錄備查。】 

四、網際網路查詢用晶片卡、讀卡機應妥善操作保管，並限於營業或辦公處所使用，不得任意攜離，或做非業務所需之查詢。前項設備如有毀損、停用，應具函退還聯徵中心；遺失、滅失時，亦應具函該中心報失。 

【使用FTP/STS系統查詢之會員，請依據本要點訂定操作手冊，其內容尚應包括批次資料使用者及資訊部門信用資料存取之控管。】 

五、查詢密碼，由聯徵中心以密件掛號寄交查詢單位主管親收，再密交查詢人員使用。 查詢人員異動或業務需要時，應向聯徵中心申請更換查詢密碼。 

【使用FTP/STS系統查詢之會員，查詢人員之密碼應保密並定期或不定期變更（依各會員密碼管理作業規定）。】 

六、查詢人員應於列印之信用資訊表簽章，以供查證。產生之信用資訊表應確實列有加印各會員機構代號之電子浮水印標識。不使用(含未承作案件)之信用資訊表應予控管或銷毀，以免資料外洩。 

【使用FTP/STS系統查詢之會員，其印出之信用資訊表應顯示查詢人員代號 或姓名，以資識別；否則須由查詢人員簽章，以供查證。產生之信用資訊表應有列印浮水印機制(浮水印用紙或電子浮水印)，並訂定內部控管作業規範。不使用(含未承作案件)之信用資訊表應予控管或銷毀，以免資料外洩。】 

七、網際網路查詢晶片卡使用情形由聯徵中心定期通知，各查詢單位主管應切實核對，對於使用異常或鎖卡者應追蹤原因，以防患弊端發生。 

八、查詢前應取得當事人之書面同意或與當事人有契約或類似契約關係者，始得進行查詢當事人之信用資訊。但法令另有規定者，從其規定。 

查詢後無論核貸與否，均應保存當事人同意書、契約書或其他足以證明與其當事人之間存有類似契約關係之往來資料，不得任意銷毀，應自查詢日起保留五年，並於聯徵中心請求時提供之。 

九、查詢所得資訊應嚴限內部參考，不得對外公開或移轉他人。 除當事人外，非經聯徵中心同意，不得洩漏信用資訊來源。 

十、辦理國際傳輸資料時，如所傳輸之資料範圍或資料蒐集方法包括經由聯徵中心查詢或蒐集之資料時，須符合總機構所在地國家監理或總行授信管理之目的，而有將客戶資料傳輸至國外總行(註1)之必要者方可傳輸；【本國銀行亦須符合授信管理之目的，而有將客戶資料傳輸至海外分行(註2)之必要者方可傳輸。】傳輸時亦需經單位主管核定後始得為之，並應將所傳輸之對象、傳輸時間、傳輸項目(傳輸內容)、傳輸目的、傳輸方式(所使用之傳輸設備)及傳輸地點(目的地)等紀錄設簿登記；國際傳輸相關資訊(含登記簿)及當事人同意為國際傳輸資料之同意書，自傳輸日起保留五年，且於聯徵中心及金融監理主管機關查核或請求時提供之。前揭所稱傳輸項目(傳輸內容)，以自聯徵中心查得之資料中引述部分內容(依聯徵中心定義如附件)為限，不得將聯徵中心資料全部傳輸。
【使用FTP/STS系統查詢之會員，其授權程序及異動管理，請依據各會員作業流程自行訂定，並由系統紀錄授權異動情形及自動產生「傳輸紀錄」以取代登記簿。相關紀錄應保存最近五年資訊備查。】

十一、聯徵中心提供之會員查詢紀錄資訊（查詢代號Z50），查詢單位主管應指定專人抽核是否符合第八條、第九條之規定。 

【使用FTP/STS系統查詢之會員，請增加核對其系統自動產生之「查詢紀錄」。】 

十二、單位主管對於執行查詢、覆核查詢紀錄及保管識別卡與密碼等人員之指定，應注意符合內部控制原則。 

【網際網路查詢會員另應對「持用晶片卡」部分注意符合內部控制原則。】 

十三、本要點規定之執行情形，各查詢單位應列入查核，每年至少查核乙次，查核報告副本應依規定時間由（總機構指定單位）彙總送聯徵中心。 

十四、金融同業間遭歹徒詐騙通報案件作業亦適用本要點。 

十五、本要點報經董（理）事會通過(或依內部控制制度授權層級核准)後應送聯徵中心備查，修正時亦同。
(註1)例如外國銀行國外總機構規範其海外分行授信業務審核權限達一定金額，或對於發生授信異常、呆帳或舞弊等案件時應通報總行或總機構所在地國家監理機關之內部控制或授信審查程序。
(註2)例如依財政部民國90年1月4日台財融（六）字第90700011號函，就有關「本國銀行對海外分行之管理應檢討改善事項」第四項亦規定：「應確實建立海外分行與總行之通報系統，以確保內部控制有效運作，並藉此防止弊端之發生。」等。
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