日本個人資料保護法案介紹
（一）
一九八Ｏ年九月經濟合作暨發展組織（簡稱OECD）理事會依據其公佈之「隱私保護暨個人資料國際傳遞指導綱領」，建議日本立法規範個人資訊揭露，藉以促進日本國內之個人資料保護。為配合該項指導綱領之實行，日本首先就政府機關部分進行立法，於一九八八年公佈、一九八九年正式實施「行政機關電腦處理個人資料保護法」，之後日本通商產業省於一九八九年訂定「非公務機關電腦處理個人資料保護綱要」，藉以規範非公務機關之消費者資訊揭露；為整合行政機關與民間機構對於個人資料保護之處理，日本內閣會議通過「個人資料保護法案」並於二OO一年三月二十七日國會中提出。我國於一九九五年經總統公佈施行「電腦處理個人資料保護法」，就有關電腦處理個人資料保護進行立法，然而類似網際網路隱私問題並未加以規範，加以政府機關以及各金融機構、信用卡公司對於個人資料保護之大力宣導，個人隱私意識逐漸提升，也因此促使各界對於「電腦處理個人資料保護法」議題之探討；職此之故，本期將就日本個人資料保護法案概要介紹，俾供國內各金融先進參考。
面對近年來電子化政府的推動以及行政機關資訊科技急速發展，對於個人資料保護方面之進一步充實與強化，實有擴大之必要；職此之故，日本行政機關之電腦處理個人資料保護法歷經多年實施之後，日本總理於一九九九年六月二十八日參議院會議中就住民基本台帳法修正法案答辯時指出，日本政府將對現行個人資料保護方式進行全面檢討，並儘速將民間機構納入個人資料保護法規範範疇；同年七月二十三日日本高度情報社會推進本部首度召集「個人資料保護檢討部會」，就現行個人資料保護相關法令系統進行全面檢討，並提出確立個人資料保護機制中之核心基本原則與制定一基本法等相關意見。至二OOO年十月，個人資料保護法制專門委員會提出「個人資料保護基本法大綱」，並於二OO一年三月經內閣會議通過，正式提報國會進行審議。
近年來，由於民間企業與行政機關等機構利用電腦與網際網路等處理大量個人資料，且未來使用電腦處理個人資料之情況勢必日益增加。然而，一旦個人資料處理不當，則對於當事人影響相當深遠。事實上，日本企業中類似顧客名冊等之個人資料大量流出或是販賣個人資料之情形，都造成社會大眾對個人資料處理感到不安之情況日益擴大。因此，為使社會大眾得以安心享受科技技術帶來的便利，就必須制定適當處理與應用個人資料之規範，以預先防止對國民權益侵害行為之產生。此外，國際上個人資料保護組織近年來逐漸提高個人資料保護的水準，如提出第三國家之個人資料移轉限制之指導方針等，逐漸反映了電子商務急速擴大所引發之個人資料保護議題，故如何納入國際性規範並整合國內法令規定，是為日本政府當務之急。綜合上述之各項背景因素，且為朝向實現良好科技社會之目標，日本政府因此整合國內個人資料保護法令，制定「個人資料保護法案」。
於日本個人資料保護法案中，不論是行政機關或是民間機構，只要有利用個人資料者，都受到此法之規範；因此，日本政府制定一般性規範，意即所謂的「基本原則」，作為各機構之標準。此外，特別是對於使用電腦或資料庫等儲存利用個人資料之相關單位(個人資料利用事業者)，亦設定「個人資料利用事業者之義務」規定，訂定具體且明確之規範。以公務機關之個人資料處理而言，在昭和六十三年已制定「行政機關電腦處理個人資料保護法」，然而為配合「個人資料保護法案」之制定，因此已於國會中提出相關之個人資料保護法案，除了對原先「行政機關之電腦處理個人資料保護法」之修正案外，另提出「獨立行政法人資料保護法案」、「資料公開與資料保護審查會設立法案」、「行政機關之個人資料保護法施行相關法律準備之法案」
等，以加強個人資料保護法之完整性。
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圖一    個人資料保護之法制體系
(資料來源：日本總務省行政管理局)
在尊重個人人格之理念下，慎重處理暨利用個人資料，係為制訂日本個人資料保護法案之基本考量；因此（1）資料利用目的之限制、（2）資料之適當取得、（3）確保資料正確性、（4）確保資料安全性、（5）確保資料之透明度，即為本法案之五項基本原則。為保護所有個人、團體、法人以及機關個人資料，依據上述五項基本原則，本法案朝向制定適當處理及利用個人資料之方向而努力，且實務上何種資料之處理與利用始可視為恰當，以及對於公益活動或正當事業活動之必要性亦加以評估後，於個人資料保護之必要範圍內予以判斷，為制訂本法案之相關考量因素。
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