“紡織產業經營與展望”研討會記要

徵信部 丁正中

前言
本中心為協助會員金融機構瞭解我國各產業之經營概況及政府產業政策方向，以作為授信、投資業務參攷，特函請經濟部工業局協辦推薦行業主講廠商及學者專家，共同參與九十年度一系列「產業經營與展望研討會」活動，第二階段規劃以電機電子、精密儀器及傳統產業為範疇，辦理九場次之演講。
第九場研討會於九十年十一月廿二日舉行，邀請到中國紡織工業研究中心黃董事長就「紡織產業經營與發展」專題擔任主講，中國紡織工業研究中心姚總經理、紡拓會發展組蔡組長與經濟部工業局民生化工組組林技正文勇就專業及學術研究領域及政府輔導業者立場擔任與談，謹摘述要點如下，以饗金融先進。

壹、主講人中國紡織工業研究中心黃董事長耀堂

紡織產業給一般社會大眾的印象是屬於典型傳統產業，而且是夕陽工業，未來發展的前景並不樂觀。就個人從事紡織業多年經驗，早期台灣發展紡織業下游的成衣業，產品以出口為主，由於製造成本便宜，為台灣賺取不少外匯。經過四十多年努力經營及政府政策性輔導，台灣的紡織業從上游的化學纖維，中游的紗、布業，到下游的製造銷售，已經發展成相當完整的產業，最近幾年仍能每年替台灣創造一百多億美金的外匯，對於國家經濟有相當大的貢獻，所以紡織產業雖是典型的傳統產業，但並非夕陽工業，只要好好經營下去，未來仍有發展潛力。

近年來新興國家也依循台灣紡織業先前模式迅速發展，而台灣在工資逐年提高的情形下，台灣的紡織產業在傳統製造已不具競爭優勢。而台灣加入世界貿易組織WTO後，市場開放與全球化競爭，使紡織產業面臨轉型的壓力。

政府在先前已注意這些問題，於是提倡研發以增加產品附加價值，將較高階產品留在台灣生產，較低階產品則轉到中國大陸等地生產，使台灣成為高附加價值的生產中心。同時政府也倡導企業電子化，以降低經營成本並提高經營績效。此外，在研究發展上所需的研發經費及人才培養方面，由於紡織產業大多為中小企業，無法獨立負擔，政府已有成立三個法人研究單位(化工所研發化學纖維原料、紡織中心的製程技術研發及紡拓會設計研發中心)，協助紡織業做研究發展的工作。
過去台灣的紡織產業已有相當基礎，未來紡織產業要繼續經營，必須依賴研發能力。以上係個人就紡織產業提出概括性說明，最後的問答時間，也歡迎各位提出問題作意見交流，使大家對紡織產業更加瞭解。

貳、與談人中國紡織工業研究中心姚總經理興川

1、 紡織業概述
首先要說明的是紡織業並非一般人所認為的紡紗織布，其範疇非常廣泛，由[圖一]可瞭解紡織業範疇與結構，包含上游的農殖業生產天然纖維及石化工業生產化學纖維，經過紡紗、製布及染整等產生最終產品，再透過銷售管道行銷。因其範疇太廣，故並非每個國家在每一製程都有，有些是配合國家的主客觀條件及外在環境而有所調整，例如：美國以化學纖維工業、染整業、製衣業為主；義大利則以製衣業、織布業及染整業為主。
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[圖一] 紡織產業範疇與結構
紡織產業是會跟隨時代變化而有不同，在已開發國家中仍是一項重要的產業。過去十年來，全世界十大紡織品外銷出口國，有七個是高度已開發國家，分別是德國、義大利、法國、日本、美國、英國及比利時。由此可說明，若紡織業是不能配合時代而衍生的工業，則紡織品外銷出口國應是以開發中國家或未開發國家為主。而過去所說的紡織業會使人直接聯想到衣服，但衣服僅為用途之一，並非唯一。舉例而言，窗簾、壁布等家飾用品皆為紡織品；此外因科技發展所產生醫學工程中的人造器官、人造皮膚等，百分之九十也屬於紡織品。紡織品市場未來趨勢將朝向更多元化發展，應用於其他產業的範圍將更廣泛。

台灣有石化工業基礎，在西元2000年時以產能分析，全球前十大聚酯纖維生產廠商中，台灣廠商就佔有四家，可見台灣紡織業在國際上佔有重要地位，但台灣紡織品仍偏重衣著用途且以製造為主，在紡織業全球發展新趨勢中，值得台灣借鏡參考的有以下幾點：

1. 環保訴求相關之低污染、低耗能新製程技術與產品是未來紡織業發展重點之一。
2. 高科技產業用紡織品為跨領域整合型紡織新興領域，產品附加價值高，為先進國發展重點。
3. 隨著高齡化社會的來臨，健康舒適、醫療保健及特殊機能纖維素材及紡織品是今後研發的主要方向。
4. 更細、更美、更強、更友善、更舒適、更安全、更耐久、更快為今後產業發展的關鍵詞。
5. 製程技術與生產設備『系統整合』及『網路化』是紡織業走向新世紀必經之路；亦是企業間聯合行銷與因應快速市場反應重要技術之一。
2、 國內紡織產業現況

1. 紡織品以外銷出口為重點，為重要的創匯產業之一，出口地區以香港（中國大陸）及美國為重點。

2. 外銷出口紡織品以成品布為重點，約佔62%以上，其中又以合成纖維產品佔成品布80%以上。

3. 全球產業用紡織品的市場量約720億美元，且逐年成長，為未來重要的發展方向，使用的纖維以合成纖維為重點。
4. 由纖維使用領域的比例分析，我國在家飾及產業用的比例偏低
。就紡織品用途別所佔比例的產值分析，在十大紡織品出口國中，已開發國家紡織產業在產業用紡織品所佔比例較高，如美國、西歐及日本，而我國及中國大陸仍偏重衣著用途。
3、 台灣紡織產業競爭優勢，有下列數點：

1. 紡織廠商多屬中小型企業，經營靈活大、應變能力強　
(1)彈性生產功能，可快速因應外在環境變遷。
(2)創新模仿的速度快，可爭取高價位訂單。
2. 完整的上中下游製程生產製造體系
產品在價格方面具有優勢，對於紡織品的出口具有相當程度的競爭力。

3. 人造纖維產量極具規模，尤其聚酯纖維產能佔世界第一可充份供應中下游原料，且價格便宜。
3、 目前本國紡織產業發展瓶頸

由[圖二]可說明目前本國紡織產業在發展上，面臨許多方面問題，總體而言，可歸類為六類：環境、技術、資金、人才、市場及資訊。這些問題的產生，正可說明時代不同，市場及外在環境已有明顯的改變， 

[圖二] 本國紡織產業發展瓶頸

台灣紡織產業目前正面臨轉型期所產生的各種問題，除了依賴政府協助，經營者也必須調整經營型態，配合政府政策，設法突破困境。

4、 台灣紡織產業研究發展現況整理如下：

1. 由政府（經濟部技術處）推動紡織產業相關技術研究計畫。 
初期：研發領先業界2～4年之關鍵技術，提昇產業技術層次。
中期：強調核心（平台）技術、創新前瞻及建構研發環境。
近期：除法人科技專案外，成立業界科技專案，並規畫學界科技專案（2002年執行），期望產、學、研三領域研發、能量整合。
2. 加緊研發腳步及成效，積極推動技術引進、國際合作、海外顧問等措施。
3. 面臨業界轉型之迫切需求，除研究機構加強研發外，更提倡實施開放實驗室、衍生公司(創業育成)及智權下放等措施，加速成果之應用效益。
5、 台灣紡織產業的未來經營策略
1. 善用資訊電子化科技開拓市場，創新經營策略，並強化國際合
1. 作與策略聯盟，積極發展全球佈局的經營型態。

2. 以機能與流行為未來衣著用紡織產品發展主軸，強化創新研發、產品設計及評估與驗證，更要重視消費者需求及市場動向。
3. 結合國內合成纖維的競爭優勢，進行彈性全製程及異業整合。 

在科技與環保並重，由政府協助以及學術界參考下，促使產業升級。並將一般衣著紡織品的開發轉向高附加價值機能性紡織品，由OEM(委託製造)朝向ODM(委託設計製造)及OBM(自有品牌)發展，同時發展具有市場潛力的傢用紡織品與高科技產業用紡織品。
台灣進入WTO後紡織產業面臨的衝擊相對較小，因台灣有石化工業基礎，人造纖維不虞匱乏，且紡織品進口關稅很低，未來市場開放後還可進口台灣較缺乏的天然纖維如：蠶絲、麻等，開發以天然纖維為主的高級服飾。此外，
近幾年台灣紡織產業外移，但實際上外移出去的大多屬於紡織產業下游的生產廠商，台灣的紡織業只要研發做得好，配合市場行銷，未來仍有很大的發展空間。
參、與談人經濟部工業局民生化工組組林技正文勇

紡織產業雖是傳統產業，但近幾年紡織品仍是台灣主要出口產品，每年所創造不少外匯金額，以西元2000年為例，紡織品創匯金額達到123.2億美元，較電子產品的43.9億美元高出許多。以下就紡織產業現況、重要性及未來發展目標及策略作說明：
1、 我國紡織產業現況

以近五年(西元1996-2000)紡織品出口金額分析，布類為出口主力，約佔紡織品總出口金額百分之六十以上，紗、纖維、成衣及服飾品出口金額僅佔紡織品總出口金額不到百分之四十。最近幾年由於廠商考量製造成本，多將紡紗及成衣製造外移至人工成本較低的國家，但受環保法令限制放流水標準影響，染整業也有數家外移，而織布業未經染整的胚布出口不易，未來有可能影響織布業在台灣的發展，所以政府已參考世界各國標準，重新修訂放流水標準，降低因環保問題造成不利於紡織業發展的因素。
2、 紡織工業之重要性

關鍵產業篩選因素有下列數點：產值（營業收入）、受僱員工人數、創匯程度、國際化程度、快速回應需求及研發升級綜合指標。經由總統府科技諮詢小組專家，根據篩選因素評估結果，第一名為電子電機業，第二名為紡織業，第三名為金屬業，可知紡織產業是關鍵產業，對於台灣經濟發展的重要性不容忽視。
3、 未來展望及發展目標

台灣目前紡織品用途仍偏重衣著用，在家庭裝飾用及產業用之比重仍只有10%，與歐美及日本等紡織大國相較，在產業用紡織品所佔比重皆超過20%，其中日本更高達42%，台灣未來紡織品必須加強在家庭裝飾用及產業用之比重，創造更高的附加價值，才能歐美及日本相抗衡。未來紡織業之發展目標有以下三點：

1.產值由5500億新台幣提升至8000億新台幣

2.外銷值由150億美元提升至210億美元

3.衣著、家飾及產業之比例由目前之80:10:10改為60:20:20

四、紡織產業發展策略分析
我國紡織產業未來發展有兩大策略：技術差異化及產品設計化。由技術層面上，提升製造技術及工業設計並研發關鍵材料，可確保我國在紡織業居於領導地位，增加國際競爭優勢。
產品設計化是經由加強產品設計及品牌行銷，打開國際市場。但創造國際性品牌必須要有設計人才，未來在人才訓練上可藉由舉辦各項設計比賽發堀人才，並藉由國外進修及實際訓練培養中級設計人才，最終目標是要培養出國際級的資深設計人才，藉以提高產品知名度及附加價值，配合品牌行銷增加我國紡織品在國際上競爭力。
肆、與談人紡拓會發展組蔡組長

1、 紡織產業競爭力的問題

台灣化纖業產值大，加工絲的產值更是世界第一，五年前製程及設備更新後，整體產業競爭力已提升，但最近化纖廠虧損連連引起外界對於紡織產業競爭力的質疑，探究其原因，可分為以下兩點說明：

1. 景氣的因素

以化纖產業為例，五年前大量投資自動化設備，且開發新的觸媒更新製程，現在的製程所費時間比美國短，大量投資後生產過剩，又遇到不景氣影響，導致產生虧損。

2. 國際市場未開放

以化纖產業而言，韓國是台灣最大競爭對手，不景氣情況下由韓國發動市場戰，導致產品價格一再下跌，而台灣非WTO會員國，其他國家若提出傾銷告訴，台灣沒有申請仲裁的機會，只能接受其他國家設置反傾銷稅。此外中國大陸為保護本身化纖產業，限制化纖產品進口，對台灣也有很大的影響。

目前紡織產業仍有一個期待，預計明年景氣會逐漸好轉，而兩岸都加入WTO，中國大陸市場開放後，會增加原料及布料的需求，台灣紡織產業會直接受惠，目前供需失衡的情形也會改善。

2、 紡織工業發展的政策方向

開發高附加價值機能性紡織品及加重ODM及OBM發展是主要政策方向，政府在協助紡織產業在技術提昇、設計、行銷上都有完整的計畫。另外紡織工業有一重要政策是成立成衣加工區，完全引用外勞，並直接利用台灣生產的布料，支援中上游紡織產業發展，而引用的外勞可選擇工資較低的國家，隨時做更換，不僅達到國外投資生產的效果，又可保護國內的紡織工業。

3、 信心問題

信心問題其實就是產業形象的問題，紡拓會先前著重於人才培養，所以提升形象計畫中有每年邀請業界知名的經營者，到各大專院校紡織科系介紹紡織業現況及策略，吸引青年學子未來能投入紡織產業。最近面臨經濟不景氣，銀行放款政策緊縮，紡織產業產生融資問題，紡拓會在明年將邀集產、官、學三方作一紡織業競爭力的報告，最後會送到各銀行以供參考；另外邀請銀行代表、會計師、工業局代表及研發人員成立融資諮詢小組，協助銀行業做融資貸款的評估。此外若授信主管有需要參觀紡織廠，對紡織產業更進一步瞭解者，紡拓會也歡迎各位參與。

伍、Q&A時間
問題一：政府有公佈大陸資金回流制度，就產業界觀點是否資金能照此機制回流？ 

黃董事長答：資金回流制度是政府對上市公司大陸投資資金限制的一項配套措施。就紡織產業來說，目前到大陸投資賺錢並不容易，能夠回流者有限，且目前大部分紡織業在大陸是來料加工，押匯還是在台灣，所以資金主控權仍在台灣。資金回流制度只是預備在未來五到十年，兩岸開放交流後，上市公司取消對大陸投資的上限時，才會真正用到資金回流制度。

問題二：先前提到在台灣成立加工出口區的構想，但在未開放大陸三通前，先到大陸設廠生產，是否對搶佔大陸內需市場較有利？

蔡組長答：台灣成立加工出口區，是仿照美國CBI法案(北美自由貿易協定平等法案)的構想，用台灣生產的布料做加工，可保護台灣的紡織產業，將來也可支援OBM(自有品牌)的發展，而在加工出口區使用外勞則可降低生產成本，所以設立加工出口區的構想，不僅達到在工資較便宜國家的生產效果，又能保護台灣紡織產業，但加工出口區出口的紡織品並不以搶佔大陸市場為目標。

大陸的市場固然很大，但目前其內需大多是較低階的紡織產品，在大陸當地的生產競爭就很激烈，到大陸設廠生產也不一定會賺錢。而大陸外來的產品大多是從歐美進口較高階的紡織品，台灣未來有發展空間的產品，應是加強研發能力後，與出口到大陸的歐美產品競爭，屆時在大陸生產，會比較有利可圖。

問題三：台灣紡織品在產業用途所佔比重偏低，未來有哪些可發展的方向？

蔡組長答：目前紡織中心及紡拓會已在進行產業用紡織品的研究，紡織中心研發相關技術，紡拓會負責調查國際市場規模及哪些產品較具市場潛力，提供業界參考。目前調查結果，較具發展潛力的有地工織物及濾材。未來世界人口仍會增多情況下，會面臨水土保持、空氣及水污染等問題，而地工織物及濾材的需求也會增加。以活性碳為例，每公斤價格約有數千元，而聚酯纖維每公斤僅有數十元，可見產業用紡織品，具有發展價值。
黃董事長答：台灣過去紡織品因為有配額，等於是享有特權，所以大多以成衣為主，但歐美國家及日本早已意識到，未來成衣會過度生產，而朝向產業用紡織品發展，台灣目前已有調整，也逐漸發展產業用紡織品。但不論是產業用或衣著用，未來研發仍是重點，就衣著而言，因為一般衣著已生產過剩，利潤有限，必須開發新的機能，例如：吸濕、排汗、防菌、抗臭等機能性產品，才能增加產品附加價值。而產業用的紡織品，經過不斷的研發，未來應用層面可以更廣，譬如應用於航太、醫療等方面，多方面應用可以開拓更多市場。
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